

Отзыв

на автореферат диссертации **Ахметшина Булата Салаватовича** «Синтез и закономерности агломерации наноразмерных солей щелочноземельных металлов (кальция, бария, стронция) и серы, получаемых из полисульфидных растворов», представленной на соискание ученой степени кандидата химических наук по научной специальности 1.4.4. Физическая химия.

Диссертационная работа, представленная на соискание степени кандидата химических наук, посвящена разработке нового метода получения наночастиц серы и солей щелочноземельных металлов (ЩЗМ) с использованием полисульфидных растворов. Данная тема является актуальной и востребованной, так как наноматериалы находят широкое применение в различных областях науки и отраслях экономики (медицине, строительстве, агрономии, электронике и т.д.).

Предложенный автором метод получения наноразмерных смесей карбонатов, сульфатов и фосфатов ЩЗМ и серы является значительным вкладом в область физической химии. В ходе исследования автор установил закономерности агломерации, которые подтверждают теоретические предпосылки и открывают новые горизонты для дальнейших исследований в этой области. Установленные зависимости между параметрами синтеза и размером получаемых частиц являются серьезным достижением, так как они позволяют более точно контролировать процесс получения наночастиц. Это, в свою очередь, открывает возможности для создания материалов с заданными свойствами, что является ключевым моментом в разработке новых технологий. В работе детально рассматриваются факторы, влияющие на агломерацию наночастиц, такие как температура, концентрация кислоты и наличие поверхностно активных веществ (ПАВ). Установление экспоненциальной зависимости между размером частиц и временем агломерации, а также определение константы скорости агломерации, демонстрирует высокий уровень теоретической проработки темы.

Улучшение водоотталкивающих свойств строительных материалов и стимуляция роста растений с использованием наночастиц, полученных в данной работе автором, демонстрирует практическую значимость работы. Например, использование полученных смесей ($\text{CaCO}_3 + \text{S}$ или $\text{CaSO}_4 + \text{S}$) для повышения водоотталкивающих свойств пористых материалов может значительно улучшить их эксплуатационные характеристики, что является важным аспектом в строительной отрасли. Уменьшение водопоглощения в 5 и более раз является значительным достижением, которое может привести к повышению долговечности и надежности строительных конструкций. Кроме того, результаты работы могут быть использованы для разработки новых удобрений, способствующих росту растений.

Автор использует современные методы синтеза и физико-химического анализа, что подтверждает высокую степень достоверности полученных результатов. Экспериментальные данные представлены в ясной и логичной форме.

По теме диссертации соискателем опубликовано 11 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ (из которых 5 статей – в журналах, индексируемых Web of Science и Scopus), 5 статей – в изданиях, входящих в базу данных РИНЦ и тезисы 12 докладов, которые, на мой взгляд, достаточно полно отражают ее основное содержание.

При ознакомлении с авторефератом возникли следующие замечания:

1. На стр. 7 приведены реакции, в которых в качестве реагента используется пентасульфид кальция. Из авторефера непонятно, является ли данное соединение коммерчески доступным реагентом или синтезировано автором в этой работе? Как был доказан состав данного полисульфида?

2. На рис. 10г (стр. 17) приведены УФ спектры серы, в которых представлены обозначения спектров в виде цифр от 0 до 4, при этом нет расшифровки данных обозначений. Также необычна для УФ спектров единица измерения интенсивности на оси ординат. Чем это объясняется?

Считаю, что диссертационное исследование Ахметшина Б.С. представляет собой серьезную научную работу, которая выполнена на высоком уровне и содержит решение задач, имеющих значение для развития физической химии. Работа демонстрирует высокий уровень научной подготовки автора, его способности к проведению лабораторных исследований и анализу полученных данных.

Таким образом, по своей актуальности, новизне, научной и практической значимости, достоверности результатов и сделанных выводов диссертационная работа соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Ахметшин Булат Салаватович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата химических наук по научной специальности 1.4.4 Физическая химия.

Кандидат химических наук (02.00.04 –
Физическая химия), ведущий научный
сотрудник лаборатории физико-
химических методов анализа Уфимского
института химии – обособленного
структурного подразделения
Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
Уфимского федерального
исследовательского центра Российской
академии наук (УФИХ УФИЦ РАН)


(подпись)

Иванов Сергей Петрович

05.12.2024 г.

450054, г. Уфа, проспект Октября, д. 69,
тел. (347) 235-60-96;
e-mail: ivanov_sp@anrb.ru

Я, Иванов Сергей Петрович, согласен на включение моих персональных данных в документы, связанные с защитой диссертации Ахметшина Булата Салаватовича, и их дальнейшую обработку.

Подпись с.н.с., к.х.н. Иванова Сергея Петровича заверяет:
Ученый секретарь УФИХ УФИЦ РАН,
к.х.н.

05.12.2024 г.



Выдрина В.А.
(подпись)